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Як свідчить практика, ефективна та безпечна експлуатація 

енергопідприємств в умовах сучасного виробництва нерозривно пов’язана з 

високою надійністю й ефективністю діяльності персоналу [1; 3–6; 8; 9]. Це 

вказує на те, що підвищення ефективності електроенергетики потребує значну 

увагу приділяти психологічній роботі з людьми, насамперед, правильному 

психологічному відбору працівників та їхній психологічній підготовці [5; 10; 

22]. 

Важливість проблеми вивчення праці оперативного персоналу 

електроенергетичного підприємства не викликає сумніву, але на сьогодні 

здійснилось небагато спроб вивчення психологічної специфіки професійної 

діяльності оперативного персоналу енергосистем [2; 5; 6; 15; 20]. Через це, у 

сучасній літературі ще немає усталеної думки про професійні вимоги до 

оперативних працівників електроенергетичного підприємства. 

Виявлення причинно-наслідкових закономірностей між, зокрема, 

якостями працівника й успішністю застосування заходів психологічного 

забезпечення діяльності фахівців, особливо в умовах підвищеного 

професійного навантаження на працівників, є дуже важливим. Зокрема, 

дослідники Т. А. Єна, В. В. Кальниш, В. А. Бодров та ін. вказують на 

залежність ефективності і надійності професійної діяльності від рівня окремих 

професійно-важливих якостей [3; 7; 11; 29]. 

Бракує узагальнень щодо обґрунтування переліку професійно-важливих 

якостей, які виявляються в різних умовах діяльності, у тому числі, в умовах 

розвитку складних виробничих та аварійних ситуацій. Тому дослідження, 
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спрямовані на виявлення професійно-важливих якостей (ПВЯ) оперативного 

персоналу, що виявляються в аварійних ситуаціях, слід вважати важливими і 

своєчасними. 

Оперативний персонал електроенергетичного підприємства часто 

здійснює роботу в аварійних режимах, що вимагає від нього певної 

психологічної підготовки для забезпечення професійної надійності. Метою цієї 

статті є теоретичне вивчення психологічних особливостей професійної 

діяльності оперативного персоналу; обґрунтування вимог до професійно-

важливих якостей працівників та необхідності психологічного відбору як 

першої ланки в системі формування психологічної готовності до роботи в 

аварійних режимах. 

Велика кількість робочих місць в електроенергетиці поєднує в собі 

особливий небезпечний і відповідальний фактори. Серед основних професій в 

електроенергетиці України найбільшу групу складають чергові електромонтери 

з обслуговування підстанцій, електромонтери оперативно-виїзних бригад, 

диспетчери енергосистем, які є важливою функціональною ланкою в системі 

забезпечення надійності та безаварійної роботи електричних мереж. Ця 

професійна група належить до категорії оперативного персоналу, що 

безпосередньо взаємодіє з обладнанням енергоустановок, яке знаходиться під 

напругою [21; 26]. Професійна діяльність оперативного персоналу 

характеризується низкою специфічних умов виробництва (складність 

обладнання, робота на висоті, на відкритих ділянках, незалежно від пори року 

тощо), часто здійснюється в аварійних ситуаціях, в умовах ризику для життя і 

пов’язана з високою відповідальністю за якість своєї роботи. 

При виникненні аварійної ситуації оператори-диспетчери 

електроенергетичного підприємства велику частину часу витрачають на: 

– проведення розумового складання й аналізу моделі аварії; 

– повідомлення про аварію; 

– керівництво операціями з ліквідації аварії; 

– виконання записів у журналах. 
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Оператор-диспетчер електроенергетичного підприємства несе 

персональну відповідальність за всі вчинені дії, включаючи карну 

відповідальність. Його діяльність супроводжується високим емоційним 

напруженням, що викликається не лише відповідальністю за прийняте рішення, 

але й ступенем тиску керівництва на порядок проведення заходів щодо 

ліквідації аварій. Додаткове емоційне навантаження викликає необхідність 

оповіщення керівництва про кожний конкретний випадок неполадки в системі 

[6]. 

Отже, усі професійні групи оперативного персоналу електроенергетичних 

підприємств в аварійних ситуаціях виконують функції прийняття рішень щодо 

управління системою, як правило, в умовах неповної інформації про процес, 

відсутності відомого алгоритму керування та високої психічної напруженості, 

яка обумовлена значною відповідальністю за свої рішення, небезпекою і 

дефіцитом часу. У цьому випадку в оперативного персоналу (залежно від 

кваліфікації та досвіду) може бути відсутнім чітке уявлення про те, як 

відновити нормальний режим. У деяких операторів з’являється стан емоційного 

стресу, при якому вони допускають низку серйозних необґрунтованих помилок 

у своїх діях, погіршуючи становище на об’єкті управління або не вживають 

ніяких заходів для усунення аварії. Таким чином, особливість роботи 

оперативного персоналу електроенергетичного підприємства полягає в тому, 

що його робота має характер екстремальності [6; 9]. 

Зазначимо, що екстремальність розглядається дослідниками як 

характеристика впливу на людину стрес-факторів діяльності [16; 19; 27]. 

Виконання професійних обов’язків оперативного персоналу зазвичай 

відбувається в умовах, які охоплюють несприятливі для життєдіяльності, 

граничні значення таких елементів ситуації, що вимагають мобілізації 

адаптивних ресурсів людини. Як свідчить практика, робота оперативного 

персоналу пов’язана з дією кліматичних, технічних, фізіологічних, 

ергономічних стрес-факторів. Загальна особливість полягає в тому, що вони 
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перевищують діапазон оптимальних впливів і тим самим додають ситуації 

якість екстремальності [19; 25; 27].  

Водночас, виконання оперативним персоналом своїх обов’язків при 

аварійних умовах можна віднести до надзвичайних ситуацій, які визначаються 

небезпечністю події, що призводить до порушення безпеки життєдіяльності. До 

надзвичайних ситуацій належать події, які виходять за межі типового 

професійного та життєвого досвіду і можуть викликати стрес травматичного 

типу. Недостатня сформованість окремих елементів психологічної системи 

діяльності, їх неадекватність реальним умовам можуть бути причинами 

зниження стійкості оперативного персоналу електроенергетичного 

підприємства до дії екстремальних та надзвичайних впливів і розвитку 

психологічного стресу.  

Для підвищення надійності професійної діяльності операторів 

енергопідприємств та їх стійкості до стресогенних факторів необхідно скласти 

повну картину психологічної системи діяльності енергетиків і з’ясувати 

структуру ПВЯ [7]. Однак дослідження в цій сфері є розрізненими, 

несистематизованими та не дають єдиної картини специфіки психологічної 

системи діяльності енергетиків. У різних роботах фіксуються різні сторони 

діяльності, але загальної картини на сьогоднішній день немає. Так, на прикладі 

машиністів енергоблоків ГРЭС показано, що ПВЯ персоналу є: емоційна 

стійкість, працездатність, виражена мотивація [23]. Виявлено критерії, які 

найбільш тісно пов’язані з успішністю операторської діяльності: рівень 

розвитку інтелекту, уваги, пам’яті, функціональна рухливість центральної 

нервової системи. Психологічний статус успішно працюючих операторів ТЕС 

характеризується високим рівнем функціональної рухливості, стійкості 

нервових процесів [23; 26]. Умови праці електромонтерів ЛЕП вимагають від 

працюючих здатності до здійснення чітких і точних координованих рухів, 

збереження рівноваги на висотних опорах, швидкої оцінки обстановки, 

концентрації уваги на виконанні найбільш важливих виробничих операцій [24].  
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Є деяка кількість визначень поняття ПВЯ. Наприклад, С. Г. Геллерштейн 

вважає, що це такі психофізіологічні якості людини, які необхідні для 

вирішення професійних завдань [4, с. 17]. В енциклопедії дається таке 

визначення ПВЯ: професійні властивості, сукупність духовних, психічних та 

фізичних якостей людини, необхідних і достатніх для того, щоб стати 

професіоналом, тобто для успішного опанування певної професії, нормативно 

придатної ефективності роботи та кар’єри за цією професією [28]. Слід 

вважати, що ПВЯ відіграють роль тих внутрішніх характеристик психологічних 

особливостей суб’єкта, у яких відображаються зовнішні специфічні впливи 

факторів конкретного трудового процесу, що виступають у формі професійних 

вимог до особистості. 

Для оцінки ПВЯ та професійної придатності в цілому важливо чітко 

розуміти: які якості необхідно оцінювати. Для оцінки професійної придатності 

оперативного персоналу електроенергетичних підприємств, як і для будь-якої 

іншої професії, значущими є всі основні сфери організації індивідуальності, але 

в кожній із них виявляються специфічні групи якостей. Беручи до уваги 

предмет нашого дослідження, виникає потреба в уточненні суті основних 

понять (психофізіологічна сфера, психічна сфера тощо), які ми будемо 

використовувати при вивченні психологічних особливостей професійної 

діяльності оперативного персоналу та з’ясуванні ПВЯ. 

За результатами аналізу наукових джерел ми дійшли висновку, що 

поняття “психофізіологічна сфера” відображає здатність зберігати оптимальний 

функціональний стан у різноманітних ситуаціях, працездатність, 

функціональний стан вестибулярного аналізатора, відсутність епілептоформної 

активності, адекватні форми реагування в ситуаціях стресу, психомоторні 

якості. До психічної сфери належать увага, рівень інтелектуального розвитку, 

пам’ять, когнітивні здібності тощо. Проведений аналіз ПВЯ надав можливість 

уточнити їхню структуру у чергових електромонтерів з обслуговування 

підстанцій, електромонтерів оперативно-виїзних бригад і диспетчерів.  
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Ефективність та успішність праці чергового електромонтера підстанцій в 

умовах сучасного виробництва значною мірою обумовлено функціями уваги. 

Високі вимоги ставляться до розподілу, перемикання, стійкості уваги [9; 14]. 

Серед ПВЯ чергового електромонтера також виокремлено комунікативні 

якості. Необхідність взаємодії з іншими працівниками при виконанні 

виробничих завдань вимагає від електромонтера вміння погоджувати свої дії з 

діями інших осіб, уміння вести переговори. Мовна культура забезпечує вміння 

давати чіткі, ясні формулювання (при відповідях і постановці питань), знання 

професійної термінології. У структурі ПВЯ чергового електромонтера важливе 

місце належить особливостям психічної адаптації працівника: здатність до 

швидких дій в умовах дефіциту часу, збереження зібраності в умовах, які 

стимулюють збудження. Важливе значення для ефективної діяльності 

чергового електромонтера з обслуговування підстанції має мислення: уміння 

вибирати при спостереженні матеріал, необхідний для вирішення проблеми, 

уміння вибирати з великого обсягу інформацію, необхідну для вирішення 

поставленого завдання, уміння визначити характер інформації, необхідний для 

прийняття рішення. Серйозні вимоги також висуваються до пам’яті 

енергетиків. Посадові інструкції, алгоритми вирішення типових завдань 

зберігаються в довгочасній пам’яті чергового електромонтера. Оперативна 

пам’ять потрібна для утримання в пам’яті того чи іншого матеріалу на відрізок 

часу, обумовлений елементами діяльності, без яких є неможливим досягнення 

мети. При виконанні професійної діяльності чергового електромонтера важливе 

значення мають емоційно-вольові якості [23]: здатність приймати правильне 

рішення при недостатності необхідної інформації або відсутності часу на її 

осмислювання; емоційна стійкість при прийнятті відповідальних рішень; 

уміння підпорядковуватися, чітко виконувати інструкції. Значущими 

інформативними особистісними характеристиками чергового електромонтера є 

відповідальність, дисциплінованість, сумлінність, акуратність у роботі. 

Найбільші вимоги професії електромонтера оперативно-виїзної бригади в 

умовах сучасного виробництва висуваються до параметрів уваги, 
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комунікативних якостей, емоційно-вольових властивостей, психофізіологічних 

особливостей, мислення і пам’яті [4; 20]. Серед значущих та інформативних 

особистісних якостей електромонтера оперативно-виїзної бригади є 

відповідальність, дисциплінованість, сумлінність, працьовитість, енергійність, 

ретельність [9; 22]. 

Особливістю роботи енергетичної системи є координація діяльності між 

окремими її складовими, що зумовлює необхідність єдиного управління 

енергосистемою, на що вказують, наприклад І. М. Маркович [21, с. 58], 

С. А. Совалов [26]. Централізація управління потребує введення посади 

диспетчера, який здійснює оперативне управління енергосистемою [18]. 

Основними завданнями управління в аварійному режимі є: відновлення всіх 

параметрів режиму до допустимих рівнів шляхом відключення пошкоджених 

елементів, уведення в роботу резерву, уникнення аварійних перевантажень, 

відключення частини навантаження тощо. Унаслідок високої швидкоплинності 

аварійних процесів робота в цьому режимі, в основному, забезпечується 

пристроями автоматики і релейного захисту, але пильний контроль за 

переключеннями цих пристроїв та стратегічне управління ними забезпечується 

диспетчером [6; 7; 24]. 

Виокремлюючи ПВЯ диспетчерів, необхідно абсолютно чітко розуміти, 

що ці якості є деякою абстракцією. В організмі людини вони не існують окремо 

самі по собі, а є певними взаємопов’язаними компонентами забезпечення тих 

професійних дій, які здійснює диспетчер у процесі своєї роботи. Аналіз роботи 

диспетчерів свідчить про важливість для здійснення професійних дій наступних 

розвинених психічних якостей [6; 20]: 

– швидкість переробки інформації. Ця якість пов’язана зі швидкістю 

аналізу інформації, що отримується, для виконання оперативного 

обслуговування електроустаткування при виникненні і розвитку аварії; 

– надійність виконання професійних дій. При виконанні виробничих 

завдань необхідно враховувати характерні помилки персоналу, звертати увагу 
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на можливі негативні наслідки порушень, які виникли, адекватно застосовувати 

наявні методи їх усунення; 

– урівноваженість нервових процесів. У разі управління ліквідацією 

аварії на різних об’єктах енергосистеми з урахуванням можливого вияву 

дефіциту часу саме висока врівноваженість нервових процесів сприяє 

відповідальній, без ризику, реалізації заходів щодо безпеки персоналу об’єкта 

та ремонтно-оперативних бригад, а також мінімізації матеріальних витрат; 

– увага. Функція уваги сприяє проведенню вмілого і швидкого аналізу 

інформації про виникнення та розвиток аварії;  

– пам’ять (довготривала й оперативна). Діяльність диспетчера потребує 

запам’ятовування великого обсягу оперативної інформації, що формується в 

попередні періоди діяльності. Треба зберігати її у своїй пам’яті впродовж 

тривалого терміну. Оперативна пам’ять потрібна для утримання в пам’яті того 

чи іншого матеріалу на відрізок часу, обумовлений елементами діяльності, без 

яких є неможливим досягнення мети; 

– мислення. Забезпечує здійснення оперативного керівництва роботою 

енергосистеми або електричної мережі, керування ліквідацією аварій в 

енергосистемах, аналіз і передавання інформації про аварійні режими, що 

виникли, стихійні лиха в енергосистемі й електричній мережі;  

– інтелект. При роботі необхідно визначати взаємозв’язок між 

причинами виникнення порушень; виявляти причини відхилень і порушень; 

планувати дії з їх усунення; припиняти розвиток аварії та відновлювати 

нормальний режим роботи обладнання. Інтелект є основою для виконання дій, 

пов’язаних із передбаченням, плануванням адекватних дій, визначенням 

взаємозв’язків процесів у керованих складних мережних системах. 

Серед особистісних якостей, інтересів і нахилів диспетчерів основними є: 

емоційна стійкість, пунктуальність, відповідальність, спостережливість, 

організованість, витривалість та оперативність (швидкість реакції в 

екстремальних ситуаціях). На думку Т. А. Єни, В. В. Кальниша [8, с. 42], у 

роботі диспетчера переважають логічні розумові операції, просторове 
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мислення, реакції вибору. Особливості роботи в аварійних ситуаціях вимагають 

наявності в диспетчерів таких психологічних характеристик: достатнього 

розвитку адекватної активації нервових процесів, достатнього розвитку 

мислення і пам’яті, високих якостей уваги, емоційної стійкості.  

Загалом, ефективність професійної діяльності чергових електромонтерів з 

обслуговування підстанцій, електромонтерів оперативно-виїзних бригад та 

диспетчерів електричних мереж визначають ПВЯ. Аналіз ПВЯ надав 

можливість виокремити їхню структуру, яка має універсальний характер і є 

типовою для всіх фахівців оперативного персоналу електроенергетичного 

підприємства. Найбільші вимоги особливості професійної діяльності цих 

фахівців висуваються до функцій уваги, комунікативних якостей, емоційно-

вольових властивостей, психофізіологічних особливостей, оперативного 

мислення та пам’яті. Найбільш значущими особистісними характеристиками є: 

відповідальність, дисциплінованість, сумлінність, акуратність у роботі. 

Аналіз даних трудового процесу свідчить, що в цілому за ступенем 

напруженості роботи з критеріїв, які характеризують напруженість трудового 

процесу (інтелектуальні, сенсорні, емоційні навантаження, монотонність 

навантажень, режим роботи), праця оперативного персоналу 

електроенергетичного підприємства характеризується як напружена [5; 12; 24]. 

Пріоритетним фактором напруженості праці оперативного персоналу 

електроенергетичного підприємства є високий рівень емоційного 

навантаження, обумовлений значним ступенем відповідальності 

(відповідальність за якість основної роботи), значущістю помилки, ступенем 

ризику для власного життя, для безпеки інших осіб, а також можливістю 

раптового виникнення аварійних ситуацій і необхідністю їх швидкого 

усунення. 

Для того, щоб жити та працювати в подібних умовах, працівник повинен 

бути психічно здоровою, тренованою людиною, стійкою до дії несприятливих 

факторів в умовах роботи [12; 13]. З урахуванням даних теоретичного аналізу 
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професійно-психологічні вимоги до кандидата на посаду електромонтера або 

диспетчера можуть бути сформульовані в такий спосіб: 

– необхідна досить висока загальна обдарованість, професіоналізм і 

стійкість до конкретних факторів впливу й умов діяльності; 

– висока критичність до себе, терпимість до оточуючих, уміння 

працювати в колективі; 

– здатність до швидкого навчання і засвоєння суспільного досвіду; 

– здатність до активної саморегуляції; 

– сильний, урівноважений, рухливий тип вищої нервової діяльності; 

– оптимальні якості уваги, пам’яті, сприйняття, мислення та інших 

психічних процесів; 

– емоційна стійкість до різних стресових ситуацій і факторів; 

– висока надійність операторської діяльності у звичайних та ускладнених 

умовах. 

Перераховані ПВЯ суттєво впливають на успішність вирішення 

виробничих завдань, особливо в аварійних ситуаціях, в умовах дефіциту часу 

або неповноти інформації. Зокрема, як зазначає В. А. Бодров [2, с. 88], 

ефективність діяльності оперативного персоналу електроенергетичного 

підприємства в умовах аварійної ситуації сильніше пов’язана з комплексом 

ПВЯ, ніж в умовах штатної діяльності.  

У зв’язку з цим, діагностика професійної придатності (виявлення 

відповідності психологічної організації конкретної людини вимогам діяльності) 

і подальший розвиток виявлених ПВЯ працівника розглядається як основна 

початкова ланка психологічної підготовки оперативного персоналу до надійної 

діяльності в аварійних умовах [3; 13; 17; 22]. Отже, можна зробити висновок, 

що ПВЯ – фундаментальний фактор успішного формування психологічної 

готовності оперативного персоналу електроенергетичного підприємства до 

безпомилкових ефективних дій в умовах професійного стресу в аварійних 

режимах за рахунок розвитку адаптивних індивідуально-психологічних 

властивостей [1–3; 7; 12; 17; 21; 22; 27]. 
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Потенціал кожного працівника є унікальним, тому психодіагностичний 

блок повинен мати індивідуальний характер. Визначення психофізіологічного 

статусу пропонується здійснювати за допомогою спеціального комплексу тестів 

із пред’явленням тестових завдань, які включають такі методики: особистісний 

опитувальник EPI Айзенка, 8-кольоровий тест Люшера, 16-факторний 

опитувальник Кеттела, тест на дослідження тривожності (опитувальник 

Спілбергера), прогресивні матриці Равена, вимірювання обсягу 

короткотривалої пам’яті (метод Джекобса), вимірювання параметрів уваги 

(методика “Переплутані лінії”, методика “Чорно-червоні таблиці”). 

Отже, на підставі викладеного вище можна зробити такі висновки: 

1. Проведення аналізу відповідної наукової літератури надало можливість 

уточнити питання щодо переліку необхідних ПВЯ оперативного персоналу 

електроенергетичного підприємства та ролі цих якостей як фактору готовності 

до роботи в аварійних ситуаціях. 

2. Установлено, що адекватний професійний психологічний відбір 

надасть можливість із достатнім ступенем імовірності прогнозувати професійну 

придатність кандидата для діяльності в аварійних ситуаціях.  

3. Слід розуміти, що психологічний відбір є першою ланкою в системі 

психологічного забезпечення діяльності і надалі стає основою для 

психологічної підготовки до діяльності оперативного персоналу в аварійних 

ситуаціях та формування надійності. 

4. Запропоновано психодіагностичний блок, який є інструментарієм для 

визначення ПВЯ, що суттєво впливають на успішність вирішення виробничих 

завдань, особливо в аварійних ситуаціях. 

Перспективною для подальших розвідок у цьому напрямку є розробка 

відповідних критеріїв за результатами психодіагностичного тестування, 

необхідних для максимально адекватного визначення ПВЯ. Крім цього, 

потребують вивчення психофізіологічні функціональні стани оперативного 

персоналу електроенергетичного підприємства в процесі професійної 

діяльності і механізми їх адаптації. 
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